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A kutatési és programozési feladatom témaja a véletlen séték vizsgalata lesz kiilonbozs (véges, illetve
végtelen) grafokban. A kiindulasi feladat a szimmetrikus véletlen bolyongas a szdmegyenesen (az egész
szamokon), illetve a sikbeli négyzetracson. Ilyenek Mathematica programmal valo szimulalasaval vizsga-
lom Pélya Gyorgy tételét, mely szerint egy, illetve két dimenziéban a bolyongd részecske 1 valészintiséggel
visszatér a kiindulési pontba (és igy minden pontot bejar 1 valoszintiséggel). Két részecskét vizsgéalva eb-
b6l kovetkezik, hogy (barhonnan inditva Sket) 1 valoszintiséggel talalkoznak (és ezért varhatéan végtelen
sokszor talalkoznak).

Ezutéan olyan végtelen grafokban vald véletlen sétakat vizsgalok, ahol ez a két probléma nem ekviva-
lens. Példaul, ha a végtelen szamegyenes minden egész pontjahoz csatlakozik egy szakasz (tehat véges sok
egész pont, ahova léphet a részecske), akkor ebben a "fésti-grafban" ugyanigy 1 valoszintiséggel visszatér
a kiindulasi helyre a véletlen bolyongast végzs részecske, de lehetséges, hogy két felvaltva 1épé részecske
pozitiv valdszintiséggel soha nem taldlkozik. Azt vizsgalom, hogy milyen feltételeknek kell teljesiilni a
"fési" Againak hosszéra, hogy ez teljesiiljon.

Ezutédn a fennmaradé id6 fiiggvényében foglalkozom az Fulerian walkers modellel ami egy masik
tipusu véletlen bolyongés. Itt a graf éleinek adott valamilyen kezdeti iranyitasa, illetve minden cstcshoz
a hozza kapcsolodo élek egy ciklikus sorrendje. A bolyongd részecske elindul valamelyik csicsbol, és
minden cstcsnal a kovetkezdt teszi: elforditja az onnan kifutd nyilat a sorrend szerint kovetkezd élre,
majd adtmegy azon az élen. A kérdés az, hogy a rendszer hogyan fog viselkedni. Véges grafok esetén
a bolyongas egy id6 utan periodikussa valik, amely periodus éppen a graf egy Euler-korsétajat jelenti.
Kérdés, hogy mennyi id6 alatt éri el ezt az allapotot. Végtelen szamegyenes, illetve négyzetracs esetén
azt vizsgédlom meg, hogy a részecske mennyire tavolodik el a kiindulési helytdl a lépések szdménak
fiiggvényében (ismeretes, hogy szimmetrikus bolyongas esetén n lépés utan atlagosan /n tavolsagra lesz
az origotol), illetve sok kisérletet végezve (mindig véletlenszertien beallitva a nyilak kezdeti allasat) a
sitknak milyen részét jarja be, ha a lépésszam elegendSen nagy. Véges és végtelen esetben is érdekes
kérdés, hogy a részecske egy-egy csucsot atlagosan hanyszor jar be. (Szimmetrikus bolyongas esetén ez
minden cstcsra végtelen.)



